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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta € obrigatoriamente:
— um numero inteiro;
— um dos valores resultantes da aplicacdo dos critérios gerais e especificos de classificagcdo, previstos na

respectiva grelha de classificacao.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta apresentada
em primeiro lugar.

A auséncia de indicagéo inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens de escolha multipla.

Itens de resposta fechada de escolha multipla

A cotacgéo total do item s6 € atribuida as respostas que apresentarem de forma inequivoca a Unica alternativa
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que é assinalada:
— uma alternativa incorrecta;

— mais do que uma alternativa.

Itens de resposta fechada curta

As respostas correctas sado classificadas com a cotacdo total do item. As respostas incorrectas sao
classificadas com zero pontos.

A classificacdo é atribuida de acordo com os elementos de resposta solicitados e apresentados.
Caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6 sdo considerados para efeito de classificagdo

os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem pela qual sao apresentados na resposta. Porém,
se os elementos referidos revelarem contradigdo entre si, a classificag@o a atribuir € de zero pontos.
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Itens de resposta aberta

Os critérios especificos de classificagdo dos itens de resposta aberta apresentam-se organizados por niveis de
desempenho. E atribuida, a cada um desses niveis, uma Unica pontuac&o.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no dominio
especifico da disciplina.

As respostas, desde que o seu conteldo seja considerado cientificamente valido e adequado ao solicitado,
podem ndo apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes constantes dos critérios especificos de
classificacdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja adequada e rigorosa. Nestes casos, os
elementos de resposta cientificamente validos devem ser classificados seguindo os mesmos procedimentos,
previstos nos descritores apresentados.

Itens de resposta aberta curta
A classificagdo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho.

Caso a resposta contenha elementos que excedam o solicitado, s6 sdo considerados para efeito de classificagao
os elementos que satisfagam o que é pedido, segundo a ordem pela qual sao apresentados na resposta. Porém,
se 0s elementos referidos revelarem contradi¢do entre si, a classificagédo a atribuir € de zero pontos.

Itens de resposta aberta extensa

Nos itens de resposta aberta com cotagéo igual a 20 pontos que impliquem a produgdo de um texto, a
classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das
competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificacdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizacdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no
quadro seguinte.

Nivel Descritor

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou com
erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, e/ou com alguns erros de sintaxe, de pontuacao
e/ou de ortografia, cuja gravidade nao implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacdo aparente e/ou com a presenca de erros graves de sintaxe, de
1 pontuacao e/ou de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade
e/ou de sentido.

A valorizagao correspondente ao desempenho no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa sé
sera atribuida aos tépicos que apresentem correcgdo cientifica. Assim, no caso de a resposta ndo atingir o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é classificado o desempenho no dominio da
comunicacao escrita em lingua portuguesa e a classificagao a atribuir € zero pontos.
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Itens de resposta aberta de calculo de uma (ou mais) grandeza(s)

Nos itens de calculo de uma (ou mais) grandeza(s) a classificacdo a atribuir decorre do enquadramento
simultaneo em niveis de desempenho relacionados com a consecucgao das etapas necessarias a resolucao
do item, de acordo com os critérios especificos de classificagdo, e em niveis de desempenho relacionados
com o tipo de erros cometidos.

Os niveis de desempenho, relacionados com o tipo de erros cometidos, correspondem aos descritores
apresentados no quadro seguinte.

Nivel Descritor

4 Auséncia de erros.

3 Apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu nimero.

2 Apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1.

1 Mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1.

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcrigdo incorrecta de dados, conversdo incorrecta de
unidades ou unidades incorrectas no resultado final, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversdo de unidades®, auséncia de unidades no
resultado final, unidades incorrectas no resultado final ndo coerentes com a grandeza calculada, e outros
erros que nao possam ser considerados de tipo 1.

* Qualquer que seja o nimero de conversées de unidades nao efectuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2.

Na atribuicdo dos niveis de desempenho acima descritos, os erros cometidos sé sdo contabilizados nas
etapas que venham a ser consideradas para a classificagcao do item.

O examinando deve respeitar sempre a instrucao relativa a apresentacéo de todas as etapas de resolugao,
devendo explicitar todos os calculos que tiver de efectuar, assim como apresentar todas as justificagdes e/ou
conclusdes eventualmente solicitadas.

No quadro seguinte apresentam-se os critérios de classificagao a aplicar as respostas aos itens de calculo
de uma (ou mais) grandeza(s) em situacdes ndo consideradas anteriormente.

Situacao

Classificacao

Utilizacdo de processos de resolucao do item que
ndo respeitam as instrucdes dadas.

Ndo sdo consideradas as etapas cuja resolugdo
esteja relacionada com a instrucdo nao respeitada.

Utilizacdo de processos de resolucao do item ndo
previstos nos critérios especificos.

Deve ser classificado qualquer processo de
resolucdo cientificamente correcto, ainda que nao
previsto nos critérios especificos de classificacdo
nem no Programa da disciplina, desde que respeite
as instrucdes dadas.

Ndo explicitacido dos cdlculos necessdrios a
resolucdo de uma ou mais etapas.

Ndo sdo consideradas as etapas em que ocorram
essas omissdes, ainda que seja apresentado um
resultado final correcto.

Ndo resolucdo de uma etapa necessaria aos
calculos subsequentes.

Se o examinando explicitar inequivocamente a
necessidade de calcular o valor da grandeza
solicitada nessa etapa, as etapas subsequentes
deverdo ser consideradas para efeito de
classificacdo.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO
1.1, Versdo 1 — (D); VErSE0 2 — () .ooiiiiiiiiiiee ettt 5 pontos

B, et e e e e e e e e e oo aeeeeeeeeeeeeeee e e e e e anaeeeteteeaeaaannnnanaaneeeees 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes tdpicos:

¢ Na destilagdo da agua do mar ocorre a vaporizacéo e a posterior condensagéo da agua,
baseando-se este método na diferengca de pontos de ebulicdo dos componentes da
mistura a separar.

e A destilacdo envolve um custo elevado, uma vez que € necessario gastar uma
quantidade apreciavel de energia para vaporizar a agua.

e Um método alternativo de dessalinizagdo podera ser a osmose inversa ou a utilizagéo

de membranas de ultrafiltracao ou técnicas de evaporagdo-condensacao.

A classificagcdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacdo escrita em lingua portuguesa Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
3 | Aresposta aborda os trés tépicos solicitados. 18 19 | 20
v
g 2 | Aresposta aborda apenas dois dos tdpicos solicitados. 12 13 14
z
1 A resposta aborda apenas um dos tépicos solicitados. 6 7 8

*Descritores apresentados no quadro da pagina C/3 dos critérios gerais de classificagao.

1.3.1. Vers@o 1 — (B); VErs80 2 — () oottt e e e e e e e e e 5 pontos
1.3.2. Vers@o 1 — (D); VErs80 2 — (C) .ooiiueiiiieiiiiiiie ettt ettt e et e e e 5 pontos
1 I 3% SRRSO 10 pontos

A resposta deve referir os seguintes elementos:
e A moeda de cobre tera sofrido corrosdo em maior extensao.
e O cobre tem maior poder redutor do que o ouro, 0 que significa que se oxida mais

facilmente do que o ouro.

A classificacdo da resposta a este item é feita em fungcao do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

} . Classificacao
Nivel Descritor ¢
(pontos)
2 A resposta refere os dois elementos solicitados. 10
1 A resposta refere apenas um dos elementos solicitados. 5
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1 I 3 SRR 20 pontos

A resolugao deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:

e Calcula a quantidade de AgC/ que precipitou (n = 5,93 x 10 mol).

e Calcula a quantidade de prata que existia na solug&o inicial (n = 5,93 x 102 mol).

e Calcula a massa de prata correspondente (m = 6,40 g) e a percentagem, em massa,
de prata na moeda (45%).

A classificagcado da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma

num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1

3 | Aresolucdo apresenta as trés etapas consideradas. 20 19 | 17 14
0
\g 2 | Aresolugdo apresenta apenas duas das etapas consideradas. 13 12 10 7
z

1 A resolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 6 5 3 0

*Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina C/4 dos critérios gerais de classificagao.

2.1, Vers@0 1 — (C); VErSA0 2 — (D) uueeiiiiiiiiiiie ettt a e e e e 5 pontos
2% LSRR 10 pontos
A resposta deve referir os seguintes elementos:
e Os satélites do sistema GPS nao sdo geoestacionarios.
e O periodo do movimento dos satélites do sistema GPS ¢é diferente do periodo do
movimento de um satélite geoestacionario (24 horas).
ou
O periodo do movimento dos satélites do sistema GPS é diferente do periodo do
movimento de rotacdo da Terra (24 horas).
A classificagcdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.
Nivel Descritor Classificacdo
(pontos)
2 A resposta refere os dois elementos solicitados. 10
1 A resposta refere apenas um dos elementos solicitados. 5
2.2.2. Versdo 1 — (D); VEIrSE0 2 — (B) .eeveeeiieiieeeeeeeeeeeeeeeee e 5 pontos
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. TSR 10 pontos
A resolugdo deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:
e Calcula o raio da érbita do satélite (r = 2,66 x 107 m).

e Obtendo a distancia entre o satélite e o receptor (d = 2,02 x 107 m), calcula o tempo
que o sinal electromagnético demora a chegar ao receptor (At = 6,7 X 102 s).

A classificagcdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1
) 2 | Aresolucdo apresenta as duas etapas consideradas. 10 9 7 5
2
z 1 | Aresolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 5 4 2 0

*Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina C/4 dos critérios gerais de classificagao.

2.3. Vers80 1 — (C); VEISA0 2 — () ueeeiiieiiiiiie ettt ettt e et e e e e e e e e e anraeeaeeenes 5 pontos
2.4. Versao 1 — (D); VErs@0 2 — (B) ..uuuuuiiiiiiiii it 5 pontos
2 TP PRPPPPPUPPRRPPIN 5 pontos

2.6. Versdo 1 — (D); VEIrSE0 2 — (D) .uveveeiiiiiieeee oot 5 pontos

. e PSRRI 5 pontos
Conducéao.

B2 e e e e aaaaaa s 5 pontos

Condutividade térmica.

3.3, Vers@o 1 — (C); VEIrSE0 2 — (D) .evvveeeiiiiieeeee et 5 pontos
3.4, Vers@o 1 — (C); VErs80 2 — (D) uueeiiiiiiiiiei ettt e e e aeaeee e e e 5 pontos
4.1. Versao 1 — (A); VErSA0 2 — () oottt e e e e e e e e e e e e e eeas 5 pontos
4.2. Versao 1 — (D); VErs80 2 — (B) ....uuuuiieieieieeeee e 5 pontos
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A resposta deve referir os seguintes elementos:

e Calcula a diferenca de energia que corresponde a transi¢do electrénica entre os niveis
energéticos considerados (AE = 3,0 x 10 J).

e Refere que a energia da radiacdo é diferente de AFE, concluindo que a transicdo

electronica entre aqueles niveis energéticos nao ocorre.

A classificagcdo da resposta a este item é feita em fungdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

, . Classificacao
Nivel Descritor
(pontos)
2 A resposta refere os dois elementos solicitados. 10
1 A resposta refere apenas um dos elementos solicitados. 5

A resolugdo deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:

e Calcula, considerando o H,(g) como reagente limitante, a quantidade de NH5(g) que se
deveria ter formado (7 = 0,5333 mol).

e Calcula o rendimento da reacgéo de sintese (7 = 28,1%).

A classificagdo da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucdo das etapas 4 3 2 1
) 2 | Aresolucdo apresenta as duas etapas consideradas. 10 9 7 5
2
z 1 A resolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 5 4 2 0

*Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina C/4 dos critérios gerais de classificagao.

5.2. Vers@o 1 — (B); VEISA0 2 — (A) .eeeiiiiiiiiiiie ettt et e et

6.1.

Trajectéria rectilinea.

6.2. Versdo 1 — (B); VEISE0 2 — (C) .euvvriiiiiiieee oo

10 pontos

10 pontos

5 pontos

5 pontos

5 pontos
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A resposta deve referir os seguintes elementos:

e Em cada ressalto, parte da energia mecénica (ou da energia cinética) da bola é
dissipada na colisdo com o solo.

e Havendo conservagdo da energia mecanica enquanto a bola se desloca no ar, a bola
nao sobe até a altura de que caiu, uma vez que inicia a subida com uma energia
mecanica (ou com uma energia cinética) inferior a que tinha imediatamente antes da
colisdo com o solo.

A classificacdo da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

. Classificacao
Nivel Descritor N
(pontos)
2 A resposta refere os dois elementos solicitados. 10
1 A resposta refere apenas um dos elementos solicitados. 5

A resolugao deve apresentar, no minimo, as seguintes etapas:

e Obtém, por leitura do grafico, os valores de altura de queda (h; = 1,55m) e de altura
maxima atingida pela bola (hf = 1,20m), correspondentes ao primeiro ressalto.

e Calcula, para o primeiro ressalto, os médulos das velocidades da bola imediatamente
antes da colisdo com o solo (v; = 5,57 ms ') e imediatamente apés a colisdo com o
solo (v; = 4,90 ms ') e o respectivo coeficiente de restituiggo (0,38).

A classificacdo da resposta a este item é feita em funcdo do enquadramento da mesma
num dos niveis de desempenho, de acordo com a tabela seguinte.

Descritores do nivel de desempenho relacionado
com o tipo de erros cometidos Niveis*
Descritores do nivel de desempenho
relacionado com a consecucio das etapas 4 3 2 1
w 2 | Aresolucdo apresenta as duas etapas consideradas. 10 | 9 7 5
E
z 1 | Aresolucdo apresenta apenas uma das etapas consideradas. 5 4 2 0

*Descritores apresentados no primeiro quadro da pagina C/4 dos critérios gerais de classificagado.

10 pontos

10 pontos
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